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佛山市交通运输局关于市十五届人大六次会议代表第20210075号建议答复的函
陈俊萍代表：
你们提出的《关于推动共享电动自行车规范有序发展的建议》（第20210075号）收悉，经综合各区人民政府、市公安局、市城市管理和综合执法局意见，现答复如下：
近年来，互联网租赁电动自行车（也称共享电动自行车）快速发展，在方便公众出行需求、有效解决城市交通出行“最后一公里”、缓解交通拥堵、丰富绿色出行结构等方面发挥了积极作用。但是，互联网租赁电动自行车同时也存在车辆乱停乱放、车辆运营维护不到位、企业主体责任不落实、骑行人不戴头盔、安全事故多发等问题。互联网租赁电动自行车作为新业态，相关监管机制尚未健全，各城市因地制宜，纷纷探索、创新不同管理模式和策略。
一、相关情况

（一）有关政策情况

2017年，交通运输部、中央宣传部、中央网信办等10部门经国务院同意，联合发布了《关于鼓励和规范互联网租赁自行车发展的指导意见》(交运发〔2017〕109号)，提出“不鼓励发展互联网租赁电动自行车”；2019年，国家发展改革委、工业和信息化部、自然资源部、生态环境部、住房城乡建设部、人民银行、国家能源局，联合发布了《关于印发〈绿色产业指导目录(2019年版)〉的通知》（发改环资〔2019〕293号），将互联网租赁电动自行车纳入绿色发展子目录。国家政策层面未切实明确互联网租赁电动自行车发展方向，各地根据区域实际情况而采取不同的管理模式。

（二）相关城市做法
目前，国内各城市对互联网租赁电动自行车的管理策略主要有三种，第一种是禁止型，坚持不发展原则，在实际管理中不允许投放，例如北京市、上海市、深圳市等一线城市；第二种是发展型，通过制定法规政策明确可通过注册登记、配额管理允许适量发展互联网租赁电动自行车，例如浙江省、湖南省、海南省、福建省，以及合肥、厦门等城市；第三种调整型，例如南宁等城市，前期对互联网租赁电动自行车进行清理收回，后期又调整为引进和规范发展。
（三）我市前期管理情况

2019年4月底，互联网租赁电动自行车开始进入我市顺德区，后逐步延伸至禅城区、高明区、三水区，主要有哈啰、青桔、美团、人民出行、小溜等品牌。互联网租赁电动自行车运营企业前期存在急速扩张投放、主体缺位等问题，给城市环境和交通管理带来较大压力。为改善城市环境和交通秩序，我市交通、公安、城管部门联合开展了互联网租赁电动自行车专项整治行动，进一步压缩了其市场运营规模，城市管理秩序得到一定好转。

二、调整管理策略
（一）相关研究工作

在开展互联网租赁电动自行车专项整治行动期间，市交通、公安、城管部门多次集中讨论研究其管理策略，围绕市民出行需求和城市管理需要，深入分析互联网租赁电动自行发展环境及其利弊。

（二）主要工作思路
经多部门综合研究并报市政府审议，我市决定以满足市民出行需求为宗旨，通过多部门联合监管，辅以信息化监管手段，进一步规范互联网租赁电动自行车行业发展。
三、工作计划

（一）进一步完善发展规模及动态调控机制

互联网租赁电动自行车在城市空间内运营，一定程度上占用了道路资源，因此，其发展规模应与结合市民出行需求以及城市道路承载力等多方面因素结合考虑分析。为此，我局委托相关专业技术单位，从市民出行需求、城市空间承载力、同类城市经验借鉴，以及公共交通引导城市发展的核心战略、合理考虑交通安全和秩序等多角度，对全市和各区互联网租赁电动自行车发展规模上限进行综合评估。同时，鉴于市民出行需求的不断变化，南海新交通、地铁二号、三号线路的相继开通，以及综合考虑各运营企业经营守法行为等，我们将研究建立健全互联网租赁电动自行车总量动态调控机制，为下一步规范我市互联网租赁电动自行车市场发展提供保障。

（二）利用全过程数据化治理手段进行监管
互联网租赁电动自行车作为新兴业态，其运营模式与传统交通运输行业有显著区别。自2019年互联网租赁电动自行车进入佛山市场以来，虽然给市民出行提供便利的交通出行方式，但其“重流量、轻管理”的经营模式对城市管理产生不少问题。为实现对互联网租赁电动自行车更精准、有效的监管，我们将研究建立市级一体化监管平台，市区相关部门应根据职责分工，加强信息共享和协同监管，实现互联网租赁电动自行车全过程数据化管理。

（三）建立健全长效监管机制

为促进互联网租赁电动自行车健康有序发展，我们将研究建立包括服务质量考评、停放管理、骑行管理等长效监管机制，加快相关制度建设、强化监管服务。

                                 佛山市交通运输局

          2021年9月7日
（联系人：何健安，联系电话：82105251）

抄送：市政府办公室、市人大常委会选联委、市公安局、市城市管理和综合执法局、禅城区人民政府、南海区人民政府、顺德区人民政府、高明区人民政府、三水区人民政府。
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